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A  pesti nagy árvíz évfordulóján
Karikós százhetven év előtt, 1755-ben, 

a tavaszi Duna zavaros habjai öntötték 
el Pest szabad királyi városát. Néhány 
viskó összedőlt, a polgárok jajveszé- 
keltek, de nem lett belőle országos 
szerencsétlenség. A város akkoriban 
afféle nagy alföldi falu volt. Néhány 
nagy köépületét nem bántotta a viz, 
az apró, amúgy is romlandókat pedig 
hamarosan kireparálták.

Elfelejtették a bajt, amely pedig 
tiz-huszévenként megújult. Egy nagy

leszámolásra volt szükség, hogy ez a 
krónikus feiedékenység megszűnjék. 
Ez a leszámolás most hetvenhét éve, 
1838 márciusában ment végbe.

A mai pesti ember keveset törődik 
az időjárással. Rógente mindenkinek 
ez volt a fő gondja. A zajló jég elsza­
kította Pestet Budától, a befagyott 
Duna ismét összekapcsolta s az újból 
meginduló zajlás ismét elszakította. 
Ez volt hivatalosan a tél vége, amelyet 
ágyulövések hoztak a polgárság tudo­

mására. Mindenki a viz partjára tódult 
ilyenkor, hogy üdvözölje a téli fogság 
végének elérkeztél 

1838 március 13-án szintén megin­
dult a jég, ám csakhamar oly töme­
gekben torlódott meg, hogy a Duna 
medre már szűknek bizonyult a ren­
geteg vízmennyiség levezetésére. A 
viz áttörte a gátakat s elöntötte a 
várost, most már Széchenyi Budapest­
jét, amely világhírű palotasorral dicse­
kedhetett épen a rakoncátlan folyó

A régi városház tere az Í838~iki nagy árvízkor. (Egykorú metszet./
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Buda és Pest látképe az árvíz alatt. (Egykorú metszet.)

partján A díszes Városi Színházban 
a Sem iram is operába kezdtek, de csak 
az első felvonás közepéig jutottak. 
Még az ár odaérése előtt nyugodtan 
eltávozott a közönség, amely akkor 
még nem sejtette a fejleményeket.

Másnap, március 14-én, a Városház­
tér már tele volt csónakokkal. Der­
mesztő hideg volt. Wesselényi Miklós 
báró már hajnalban akcióba lépett. 
*A házak kezdettek omladozni és düle- 
dezni, — olvassuk naplójában. — Ezek­

nek ropogása, a víz közt emelkedő por- 
fellegek, a rémitő sikoltás, sirás, 
orditás borzasztó kópét mutatta a dúló 
enyészetnek. A Sóház- s Molnár-utca 
felé kiértünk a Széna-piacra (a mai 
Kálvin-térre); a református templom 
előtt sebesen rohant a viz keresztül 
Innen az üllői-útra mentünk s több 
apró házak fedeleiről az embereket 
leszedtük. A  Muzeum-, Ütpacsirta- (mai 
Eszterházy-utca), Gy ön gytyuk-utcából 
még igen sok ember életét megmentet­

tük. A diiledékek, házromok, jégtöme­
gek, bútorok, gerendák s minden más 
akadályok közt, csak a legmegfeszitet- 
tebb munkával lehetett h a la d n ib á r­
honnan jött az ember, a roskadó épü­
letek lezuhanása szétzúzással fenye­
gette. Hol elöl, hol hát megett, hol 
oldaliéit omlott egy-egy épület össze. 
Csak ezeknek dörgő, ropogó, csörgő 
lármája nyomta el időről-időre a két- 
ségbeesök sikoltásait, már rekedt bőgé« 
se il A végveszély félelmei közt hátra-

A régi Színház-tér. (Egykorú metszet.}
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maradóknak gyakran becsületszavamat 
adtam, hogy semmi el nem tartóztat 
hozzájuk visszatérésemtől... Ez alatt 
megvirradt s e szomorú reggelen a 
felkelő nap halvány sugarait egy ten­
gerre s ezreknek abba temetett vagyo­
nukra, egy romtömegre terjesztette. 
Bútorok úsztak a romok közt s azok 
között vízbe fűlt lovak és marhák. 
Számtalan kutyák ordítottak . . . «

Hetvenkét órát töltött el szakadat­
lan munkában Wesselényi, de mások is 
kivették részüket e veszélyes ember­
baráti munkából, igy István főherceg s 
vele az arisztokrácia s a polgárság 
számos tagja. Egy hét alatt elmúlt a 
veszély s hozzáfoghattak a kár meg­
állapításához. Pestnek ezidőben össze­
sen 4580 háza volt, ebből összeomlott 
2280, megrepedezett 827, épen maradt 
1146. Csupán az épületekben okozott 
kárt hivatalosan tiz és félmillió forintra 
becsülték, nem számítva a bútorokban, 
árukban stb. esett kárt. Ennek megfe­

lelő volt a részvét. A külföld is egy­
értelműig osztozott a magyarság gyá­
szában Sőt nagyobbnak ítélte a kárt, 
mint az valósággal volt. A lapok tele 
voltak a legfantasztikusabb hírekkel, 
így hire járt, hogy Pest teljesen el­
pusztult, soha többé fel nem épülhet. 
A részletekben is dolgozott a fantázia. 
Megírták például, hogy a színházi kö­
zönség ottrekedt és napokat volt kény­
telen eltölteni az emeleti páholyokban.

Szerencsére ezidőben Pest és a 
magyarság erősebb volt, mint valaha. 
Azonnal hozzákezdtek a károk helyre­
hozásához s az árvizveszedelem örök­
időkre való megelőzéséhez. Most már 
nemcsak gátak emelésére gondoltak, 
hanem nagystilusu folyamszabályo­
zásra, modem, állandó hídépítésre stb. 
Egyet mégis elmulasztottak: a girbe- 
görbe utcák szabályozását; ez a mulasz­
tás később még a mi korunkban is, 
fájdalmasan éreztette hatását. Végered­
ményben azonban nem ártott ez a ke­

serves lecke. Ebből tanulta meg Pest, 
hogy másképen keli viselkednie, egy 
metropolisnak, mint egy folyamparti 
városkának. Slklóssy László.
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A nagy vízözön a Széna-piacon, a mai Kálvin-téren. (Egykorú metszet.)


